

## 一园尽览嘉兴醉江南

## 嘉兴受邀参展园博会,打造“看园博·游嘉兴”亮丽名片

■记者 蔡舒安

窗外是“诗画山海”的实景画卷,窗内是移步换景的园林意境。昨天下午,第十五届中国国际园林博览会新闻发布会在温州市园博园中国馆召开,来自全国各地的45家主流媒体、近80名记者提前感受了本届园博会的精彩亮点。

本届园博会是中国国际园林博览会首次落地浙江,构建了“1个主题园+34个城市展园+6个主题展区”的展园格局。此次,嘉兴受邀参展,占地面积超2000平方米的嘉兴园坐落于浙山水展区组团,打造展示嘉兴城市形象的重要窗口和“看园博·游嘉兴”的亮丽名片。

## 江南水乡入画来

在嘉兴的生态建设中,“水”始

终是一张亮眼的名片。

步入嘉兴园,首先映入眼帘的是一方水系。这一水源与相邻的湖州园、杭州园贯通,正是杭嘉湖平原一脉相承的体现。嘉禾桥飞架水面之上,与桃李亭结合作为隔景,将整个中心河道区域一分为二。水面上,特色花鼓戏的戏台已经粉墨登场,用于表演乌镇特色高杆船的平台也已经准备就绪,三面围合构成景观水面,将嘉兴千年民俗韵味与水乡传统杂技浓缩于一池碧波之间。

与其他省内兄弟地市不同,嘉兴此次将江南水乡民居和生活元素纷纷“搬”到了园博会现场。

在嘉兴园,园林不仅是风景,更是生活的延伸。以宏源泰染坊、草木本色染坊为代表的乌镇蓝印花布随风飘摇,那抹靛蓝正诉说着江南

非遗的灵动;南湖特色采菱桶的亮相,让人耳畔响起采菱人的歌声;一丛芦苇滩充满水乡风情……一步一景,独特的水乡符号将非遗引入园林空间,让人仿佛置身于乌镇的雨巷下、西塘的廊棚中。

室内,四个层层递进的篇章让参观者从七千年的文明史脉中探寻“嘉兴醉江南”的底气。这里的行进动线犹如一条蜿蜒的水系,设置了子城城墙、嘉兴特色窗棂等。透过此处一面最大的窗望出去,正好能看见温州的著名景点郭公阁。

整个嘉兴园采用老石板、老船板、传统青砖等铺装,嘉兴市花杜鹃花与市树香樟树错落点缀,还有水乡芦苇、木芙蓉等,带来了嘉兴的城市气息。“我们将江南水乡特点与园林文化相结合,让游客一走进嘉兴

园就能看到嘉兴的特色建筑造型,还有传统水乡生活场景。”嘉兴园运营负责人戴炳荣告诉记者,他们将借助此次园博会着重展示嘉兴的园林保护和城市发展。

## 永不落幕“嘉”话

本届园博会将于4月15日正式开园。开园之后,嘉兴园将有哪些展示嘉兴文旅体验和地域特色的活动?

在开园日、城市日等节点,高杆船技、花鼓戏演艺等在嘉兴本地盛行的非遗活化表演项目将依次上演。“去年我去嘉兴玩过,对嘉兴的美食印象深刻,能在这里感受嘉兴的非遗文化是一件很幸运的事。”置身于嘉兴园林实景中沉浸式感受江南雅韵,游客汪蕾充满了期待。

(下转2版)

## 许小月督查大运河环保督察问题整改及水源地保护工作

## 强化生态环境治理 筑牢生态安全屏障 以高水平保护支撑高质量发展

■记者 谭心仪

本报讯 昨天,市委副书记、市长许小月督查大运河环保督察问题整改及水源地保护工作。许小月强调,要深入践行习近平生态文明思想,坚决扛牢生态环境保护政治责任,强化生态环境治理,筑牢生态安全屏障,以生态环境高水平保护支撑经济社会高质量发展。

京杭大运河(嘉兴段)是自北而南连通太湖和钱塘江两大水系的重要防洪排涝通道,也是浙江省内河航运的主要航道。许小月一行在秀洲区王江泾海事所码头登船,开展京杭大运河巡河活动,沿途细致查看河道水质状况、河岸管护等,现场听取相关部门关于乍嘉苏航道长虹桥绕行业案、船舶污水收集、大运河环保督察问题整改、河

长制等工作情况汇报。许小月强调,大运河是嘉兴的“母亲河”,要切实增强保护大运河的使命责任感,紧盯船舶污水收集处理、文化遗存保护等重点方面,加大执法监管力度,提升智能监测水平,持续改善大运河水环境质量,更好守护大运河亮丽风景线。

石臼溇湿地总面积1630亩,其中水域及湿地面积972亩,日净水规模为25万吨。许小月一行来到石臼溇湿地南区,考察湿地整体环境,听取水源地现状及运行情况介绍。随后,在石臼溇水厂,许小月考察水处理工艺及供水模式,了解城乡供水一体化有关情况。许小月强调,饮用水安全直接关系到群众身体健康,是基本的民生保障,要始终把供水安全放在突出位置,加强水源地日常管理和保护,严格各项管理监测制度,全力守护群众用水安全。

## 市领导赴秀洲区 调研城乡融合发展工作

■记者 沈焕娣

本报讯 昨天下午,市人大常委会主任高玲慧率队赴秀洲区调研城乡融合发展工作,市人大常委会副主任徐鸣阳参加。

走进秀洲区王店镇红联村的牛花花小镇,高玲慧边走边看,与企业负责人亲切交流,详细询问业态培育等情况。该小镇是红联村依托“万亩方”、东兴奶牛场人气优势打造的农文旅特色项目,已带动周边十村抱团发展。高玲慧指出,小镇以“牛”为媒,整合“万亩方”高标准农田与东兴奶牛场资源,创新“十村抱团”模式的农文旅融合路径有看点、有人气。

在嘉兴空港智联产业园项目现场,高玲慧深入了解园区内基础设施建设、企业入驻和项目建设进度等情况。高玲慧指出,该项目是培育发展未来临空经济的优质平台,要抢抓机遇和风口,集中优势资源,全力以赴招大引强,持续把临空经济板块做优做强、做出特色。

来到庆丰村,高玲慧实地察看村庄环境,听取相关情况介绍。该村位于王店镇中心区域,2025年工农业产值达1.98亿元,先后斩获全国文明村、省级美丽乡村特色精品

村等荣誉。高玲慧对庆丰村以党建为统领,实现“产业强、乡村美、百姓富”的成效给予肯定。

座谈会上,高玲慧听取秀洲区城乡融合发展工作汇报,并对秀洲区取得的成效给予充分肯定。她指出,秀洲区作为国家城乡融合发展试验区,不负使命、尽职尽责,在土地整合、资源统筹、模式创新等方面探索形成了不少有特色、有亮点的成效经验,实现了点上出彩、面上成景。

围绕下一步工作,高玲慧强调,城乡融合,“融”的是发展,“合”的是民心。秀洲区要以更高标准、更实举措、更大力度推进城乡融合发展,持续走在前列、当好示范、树立标杆。要做强产业支撑,精心谋划、合理布局,以产业稳就业、促增收、强集体;要注重串点连线,推动示范点串珠成链、连线成片,实现片区联动、整体跃升、全域提质;要勇于改革突破,弘扬首创精神,主动破解难题,在实践中形成更多新经验、新方法、新亮点、新模式。高玲慧表示,市人大常委会将一如既往地关心支持秀洲发展,持续跟踪、精准助力,共同为嘉兴加快建设共同富裕典范城市贡献智慧和力量。

## 市领导带队开展以“十大专项” 助推“六千争先”再攀高工作调研

■记者 闻心玥

本报讯 昨天上午,市政协主席陈利众带队开展以“十大专项”助推“六千争先”再攀高工作调研,全力助推嘉兴市丝绸行业高质量发展。

嘉兴市华益股份有限公司专注绢纺、亚麻混纺与羊毛半精纺生产,其“绢丝与天丝混纺产品开发项目”曾被列入国家星火计划。陈利众走进企业生产车间,详细了解企业生产工艺革新、市场开拓情况与未来发展规划,并对企业在细分领域所取得的成就表示赞许。他希望企业坚定发展信心不动摇,持续加大技术创新与产品研发投入,不断提升品牌影响力与经济效益。同时,积极拓展国内外市场,延伸产业链条,并强化企业自身管理,以高水平管理助推企业高质量发展转型。

浙江金鹰绢纺有限公司前身为拥有百余年历史的嘉兴绢纺厂,其绢丝生产工艺在行业内独树一帜。陈利众实地考察企业车间与展厅,听取历史沿革、经营理念及品牌定位等情况介绍,对企业多年来深耕丝绸产业的定力与付出表

## 天气预报

今天雨止转阴到多云,明天上午多云,下午到夜里转阴有阵雨或雷雨,今天西北风转偏东风3~4级,明天偏东风4~6级,今天白天最高气温26℃,明天最低气温14℃。

## 春耕启种 护绿成长

昨天,南湖区新嘉街道穆河社区联合清河幼儿园开展“春耕启种·护绿成长”开锄节活动,让爱绿护绿的种子在童心中生根发芽。

■通讯员 朱玥  
摄影 记者 徐志达

## 从“国产替代”到“原始创新”：“艾华兄弟”的制造攀登之路

■记者 顾亦来 通讯员 陈明远

在平湖市新仓镇,从金穗路到金沙路,步行不过600米,能看到两家同名企业:一家叫“艾华新材料”,一家叫“艾华智能装备”。它们共享同一个总负责人,怀揣同一份“爱我中华”的初心,却各自在材料和机器人的赛道上,跑出令行业侧目的速度。

前者,投产不到6年,已成功打入全球14家新能源领先汽车制造商的供应链体系,并实现批量生产供货。

后者,成立不到2年,却屡屡拿下国内外智造发明创新大奖。

“取名‘艾华’,含意就是‘爱我中华’。”两家企业的总负责人金兴国说,企业团队中,30%的成员是博士,大多有海外留学经历及世界500强企业工作背景,“大家都有科技报国的情怀。”

这份情怀,让他们从最基础的材料做起,在看似小众的领域里,叩开了全球顶尖供应链的大门。

## 从“一片阻尼片”看国产替代的硬核突围

走进艾华(浙江)新材料有限公司一楼的挤出车间,8条生产线正满负荷运转,阻尼胶经过挤出、冷却、裁切、X光检测,再到人工检验,最终进入包装环节。

“照X光机,是为了检查挤出过程中是否有颗粒、气泡或空洞。”车间小组长杨浩磊站在第三产线旁,向记者比画着,“这片尺寸200mm×125mm,一分钟能出30到40片。”快步走向第四产线,他又介绍道:“这个只有50mm×50mm,一分钟能出240片!”在第八产线旁,一名员工插话道:“仅这一条线,8小时就能生产超20万片阻尼片。”

这些看似普通的薄片,正悄然改变着中国新能源汽车的驾乘体验——贴在车门、车顶、底盘等部位,通过分子运动将振动转化为热能,让驾驶舱告别噪声与震动。更关键的是,它们不仅解决了传统阻尼材料“夏天发臭”的痛点——迭代后的环保阻尼片,更实现了密度降低40%、单车减重8kg、施工效率提升3倍以上的突破。

“我们自主研发的改性丁基橡胶复合阻尼材料及其制备方法,在-40℃到150℃的全温域环境下,损耗因子稳定保持0.35,远超国标0.25的技术门槛。”金兴国语气平静。

目前,这些产品已批量供货给全球14家新能源头部主机厂。除汽车领域,艾华新材还为老板电器等头部家电制造业升级的核心需求,成长空间极为广阔。于是,一场长达10年的“陪跑”开始了。

南湖创新资本先后通过武岳峰基金、直投、禾芯基金完成三轮持续加注,累计投资金额达1亿元。在企业发展的每一个关键节点,包括技术攻关、市场拓展、规范治理、上市筹备等,都注入了坚定的资本动能与专业支持。如今,这笔投资已实现超3倍浮盈,更带动了南湖区的创业之路。

彼时的国内智能装备赛道,还处于外资品牌主导的萌芽期,很多投资机构看不到长期价值,不敢轻易下注。而南湖区紧扣长三角制造业智能化升级的产业导向,在早期就精准锚定了这条赛道的成长潜力。南湖创新资本经过多轮深度尽调与产业研判,认定凯乐士的核心技术不仅能打破外资垄断,更能精准匹配本地制造业升级的核心需求,成长空间极为广阔。于是,一场长达10年的“陪跑”开始了。

南湖创新资本先后通过武岳峰基金、直投、禾芯基金完成三轮持续加注,累计投资金额达1亿元。在企业发展的每一个关键节点,包括技术攻关、市场拓展、规范治理、上市筹备等,都注入了坚定的资本动能与专业支持。如今,这笔投资已实现超3倍浮盈,更带动了南湖区的创业之路。

安全性进一步优化。

金兴国说,在新能源电池领域,艾华新材的阻燃隔热产品具有超强绝缘、隔热、密封等特性,能在1200℃的高温下灼烧10分钟,为电池提供安全保障。

## 从“跨界跃迁”看原始创新的中国方案

与艾华新材相隔600米,艾华(浙江)智能装备有限公司的三楼车间则安静得多,且科技感十足。这里有4条产线,新风机产线、水下推进器产线、通风电机的组装与测试产线、尚处保密阶段的新产品产线。这里呈现出的安静,背后是一家企业从“替代者”走向“原创者”时特有的沉静与蓄力。

艾华智能装备成立于2024年,战绩已经亮眼:

(下转2版)

## 面向长三角锁定科创企业,已累计投资培育上市企业17家 创新资本的南湖国资实践

■记者 钟鑫媛 通讯员 徐森

3月24日,香江之畔的香港联交所主板锣声响起,浙江凯乐士科技集团股份有限公司正式登陆港股主板——以超2000倍的超额认购,逾1600亿港元的募资规模,成为2026年港股新股机器人领域“超购王”。

而在4天前,北京证券交易所的开市锣声也为南湖企业响起,浙江新恒泰新材料股份有限公司挂牌上市,成为南湖区首家、2026年嘉兴市首家登陆北交所的企业,上市首日开盘涨幅达到130%。

一周之内,两家企业接连登陆资本市场,这场被业内称为南湖资本市场“双响炮”的盛事,背后始终站着同一个“伯乐”——浙江南湖创新资本管理有限公司(以下简称“南湖创新资本”)。

作为地方国有投资平台,南湖创新资本用专业的眼光、长期的陪伴,为这两家硬科技企业的成长全程赋能。

“国资创投的核心,不只是投资企业,更是赋能区域产业、布局南湖的未来。陪着这些科创企业成长,它们长大了,南湖区的产业就强了。”南湖创新资本相关负责人说。

如果说新恒泰的上市,展现了南湖创新资本通过子基金布局、精准赋能科创企业成长的功力,那么凯乐士的十年成长路,则更完整地诠释了这家地方国有投资平台“长期陪伴、持续加注”的投资理念。

故事的起点,要追溯到10年前。一张珍藏至今的照片里,凯乐士创始团队成员的眼里满是对未来的憧憬,在南湖畔的创业园区,他们开启了智能物流装备与服务机器